

# Народное Слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан

20 НОЯБРЯ | ПЯТНИЦА | № 230 (421). 1992 год  
В розницу — свободная цена.

## УЗБЕКИСТАН—КНР: УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ



### ПРИЕМ В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. Юлдашев 19 ноября принял члена Государственного совета Китайской Народной Республики, министра иностранных дел КНР Цянь Цицзянь, находящегося в Узбекистане с официальным визитом.

Устойчивым развитием отношений между Китайской Народной Республикой и Узбекистаном.

Председатель Верховного Совета рассказал гостю о деятельности парламента Узбекистана, проводимой им работе по сохранению политической стабильности и социальной защите граждан.

Министр иностранных дел КНР Цянь Цицзянь подчеркнул, что сотрудничество парламента двух стран поднимает на качественно новую ступень отношения между нашими государствами.

В беседе приняли участие министр иностранных дел Узбекистана У. Абдуразаков, Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Республике Узбекистан Гуань Ханьгуан, другие официальные лица.

(УзА).

### КИТАЙСКИЙ ГОСТЬ ЗНАКОМИТСЯ С УЗБЕКИСТАНОМ

Находящийся в Узбекистане с официальным визитом член Государственного совета КНР, министр иностранных дел Китая Цянь Цицзянь 19 ноября побывал на ташикентском заводе «Зенит», где этого года назад было создано совместное узбекско-китайское предприятие «Зафар» по производству черных и цветных телевизоров.

Министр дал высокую оценку деятельности этого предприятия, являющегося примером взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами.

В этот же день Цянь Цицзянь посетил совхоз-завод «Огонек» Ташкентской области.



### ФИРМЫ ФРГ ГОТОВЫ СОТРУДНИЧАТЬ

19 ноября премьер-министр Республики Узбекистан А. Муталов принял представителей фирм ФРГ, объединенных в ассоциацию производителей строительной техники.

Премьер-министр рассказал о экономических реформах, осуществляемых в Узбекистане, о нормативных актах, открывающих благоприятные перспективы для зарубежных инвесторов и предпринимателей, о начатом разгосударствлении и приватизации жилья, объектов быта, торговли и местной промышленности. Он отметил, что республика заинтересована в прогрессивных технологиях добычи и глубокой переработки полезных ископаемых, хлопкового сырья, в развитии машиностроительного комплекса, предприятий по производству товаров народного потребления.

В свою очередь руководитель ассоциации господин Удо Кестлин подчеркнул заинтересованность своих коллег в сотрудничестве с Узбекистаном. Была выражена готовность участвовать в конкретных программах на основе взаимной выгоды. Речь шла о капиталовложениях, поставке техники, организации новых производств, подготовке кадров.

(УзА).

### УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ХАСАНОВА Г. Б. ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ ПРАВЛЕНИЯ УЗБЕКСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНЦЕРНА ПО ВОДОХОЗЯЙСТВЕННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ

Утвердить Хасанова Гулама Ватыровича председателем правления Узбекского государственного концерна по водохозяйственному строительству.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 19 ноября 1992 г.

### ХЛОПКРОБАМ, МЕХАНИЗАТОРАМ, СПЕЦИАЛИСТАМ СЕЛЬСКОГО И ВОДНОГО ХОЗЯЙСТВА, ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ ФЕРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Дорогие друзья! От всего сердца поздравляю труженников области с победой, одержанной дехканами Ферганы. Большой хирман суверенного Узбекистана, благодаря вашему героическому труду, стал еще весомее.

В труднейших погодных условиях нынешнего года хлопкоробы области еще раз доказали, что они являются достойными продолжателями традиций древнейшей земледельческой культуры Ферганской долины, настоящими мастерами своего дела.

В основе этого успеха — самоотверженный труд всех жителей области. Третьего отношения к земле, рациональное ведение хозяйства издревле было присуще нашим предкам. И вы являетесь верными наследниками этих благородных качеств. Широка душа, щедрость сердца, мир и спокойствие в каждой семье — вот чем дорожит наш народ.

Еще раз поздравляю вас с успехом, которого вы добились в независимом Узбекистане. Примите мои самые добрые пожелания.

Ислам КАРИМОВ, Президент Республики Узбекистан, 18 ноября 1992 г.

## ХЛОПКРОБЫ ФЕРГАНЫ: ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН!

На хлопкозаводах и заготовительных пунктах Ферганской области поступили последние тонны сырья в счет задания нынешнего года. В очень трудных погодных условиях земледельцы области, используя свой богатый опыт и мастерство, вырастили обильный урожай хлопка.

Последний этап сезона — уборочная — из-за позднего и неравномерного раскрытия коробочек, как никогда за последние годы, растянулся на 62 дня. Вспомним, что в прошлом году на уборку планового урожая потребовалось всего 40 дней и план был выполнен 18 октября, или на месяц раньше, чем нынче. Сегодня на хирмане области сдано 405 тысяч тонн хлопка-сырца. Урожайность каждого гектара составила 28,8 центнера. Около 77 процентов зарплатного хлопка принято первым сортом.

Большой вклад в областной хирман внесли хлопкоробы Кувинского района, первыми в области выполнившие задание хлопкозаготовок и на сегодня сдавшие более трех тысяч тонн сверхпланового сырья. На славу потрудились земледельцы Узбекстанского, Бешарынского, Дангаринского, Учкунринского, Фуратского, Бувайдинского и Багдадского районов, выполнившие план и продолжающие заготовку сверхпланового хлопка-сырца.

Последние тонны в счет госзаказа добрают хозяйства Ташлаканского и Ферганского районов, наиболее пострадавших от бесконечных дождей и селей в весенне-летний период.

Около 800 тонн сверхпланового сырья сдали на хирман хлопкоробы колхоза «Гулистан» Кувинского района. По 38 центнеров хлопка дал каждый из 978 гектаров колхоза «Рапкан» Бешарынского района. На 112—114 процентов выполнили план заготовки земледельцы совхоза «Ганнабад» Узбекстанского и колхоза «Навруз» Кувинского районов.

Большой успех добились бригады, возглавляемые Хазраткулом Усаровым из колхоза «Рапкан» Бешарынского, Анвархоном Юлдашевым из колхоза имени Ахунбаева Учкунринского районов, собравшие с каждого гектара по 46—47 центнеров «белого золота».

Особой похвалы заслуживают механизаторы Дангаринского района, на 120 процентов выполнившие план машинного сбора сырья. По 185—200 тонн хлопка выгрузили из бункеров хлопкоуборочных машин механики-водители Абдухамид Тожибоев из колхоза «Пахтакор» Алтынарского, Боходир Абдурахманов, Абдумутал Бекмирзаев и Жаббарали Аевзов из колхоза имени Худайбердиева Дангаринского районов.

Около 320 тысяч тонн хлопка-сырца собрано руками более 120 тысяч оброчников. В пик работ на сбор привлекалось до 150 тысяч человек. Средняя сезонная выработка на одного работающего в поле составила 2,5—3 тонны.

По 10—12 тонн хлопка за сезон собрали передовые сборщики Утктамхон Холмаева и Мутасар Кучкарова из колхоза «Коммуна» Ташлаканского, Шарифа Саримсакова из колхоза «Рапкан» Бешарынского, Очаанор Абдуллаева и Зухрашон Ашурова из совхоза «Пахтакор» Алтынарского районов.

На сегодня план заготовки сырья выполнили 1400 бригад, 16 совхозов, 50 колхозов и 7 районов. Сбор хлопка продолжается. Подавляющее большинство хозяйств и бригад вполне могут справиться с планом сбора хлопка-сырца.

Внесение заявки на получение разрешения в Кабинет министров, рассмотрение заявки территориальных ассоциаций, выдает им разрешение и направляет решения в копии Узгосхлопкомпробсы и МВЭС Республики Узбекистан. Основанием для отгрузки хлопка-сырца является соответствующий приказ Узгосхлопкомпробсы:

в случае поставок хлопка на экспорт территориальные ассоциации оформляют через внешнеторговые фирмы МВЭС Республики Узбекистан контракты и обеспечивают соответствующей лицензией этого министерства хозяйства республики;

вышестепенный порядок обязательств и для хозяйства, имеющих собственные хлопкозаводы;

разрешение Кабинета министров, приказа Узгосхлопкомпробсы и лицензия (при поставках на экспорт) МВЭС Республики Узбекистан являются основанием для исполнения службами Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан и Средазжелдора;

Узгосхлопкомпробсы совместно с территориальными ассоциациями и МВЭС Республики Узбекистан обобщают данные о ходе реализации хлопка-волокна и ежемесячно 5 числа представляют сведения в Кабинет министров.

3. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей, ассоциациям «Узгосхлопкомпробсы» довести настоящие постановления до всех колхозов, совхозов и хлопкозаводов, установить действенный контроль за строгим соблюдением порядка переработки хлопка-сырца, реализации хлопка-волокна и другой хлопковой продукции.

5. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на И. Х. Джурабекова. Ход реализации рассмотреть в январе 1993 г., в последующем — ежеквартально.

Председатель Кабинета министров И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 18 ноября 1992 г.

## НОВОСТИ ДНЯ

### САМАРКАНДЦЫ БУДУТ ГОТОВИТЬ ПЛОВ ИЗ СОБСТВЕННОГО РИСА

Пробные посевы этой культуры провели в Джамбайском районе. Расчеты доказали, что это выгодно. В будущем году намечено засеять рисом 1000 гектаров. Кстати, в недалеком прошлом пойменные земли Акдарьи и Карадарьи традиционно отводились под рисосеяние и давали хорошие урожаи.

### В «АК МАНГИТЕ» УЧАТСЯ СЧИТАТЬ

Цех по сушке дынь совхоза «Ак мангит» выдал первую продукцию. Прежде урожай бахчевых собирался с поля не весь. Но рынок учит считать. Сегодня здесь рассчитывают заготовить на зиму более полутысячи тонн дефицитной на городских рынках продукции.

### ПЕРЕИМЕНОВАНИЕ УЛИЦЫ ОТМЕТИЛИ ПРАЗДНИКОМ

В Маргилане одну из городских улиц назвали именем Ибрагима Ахунова. Этот человек, пострадавший в годы сталинских репрессий, остался в памяти земляков. Потому событие решили отметить — несколько дней назад всех жителей махалли встречали на улице накрытые столы.

### УЗБЕКСКАЯ АССОЦИАЦИЯ ПРИНЯТА ВО ВСЕМИРНУЮ ФЕДЕРАЦИЮ ТАЭКВОНДО (ВФТ)

В сельской штаб-квартире доводи гостей из Ташкента признали вполне обоснованными. Ведь в Узбекистане за короткий срок подготовили 100 тренеров-инструкторов, открыли более 30 детских секций, наняли мастера с успехом выступают в престижных турнирах. В Сеуле договорились о товарищеских встречах молодежных сборных Узбекистана и Южной Кореи.

### ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП

### 30 ЛЕТ НАЗАД НАЧАЛАСЬ ПОДГОТОВКА К ПРОРЫВУ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

Именно в ноябре 1942 года Верховное командование Красной Армии приняло предложение Военного Совета Ленинградского фронта о прорыве блокады. Как известно, она продолжалась 900 дней. Николай Тихонов в своем очерке «Ноябрь 42-го года» поведал о мужестве узбекистанцев, принимавших участие в прорыве блокады.

### ОБНАРУЖЕНЫ ЦЕНТРИФУГИ ДЛЯ ОБОГАЩЕНИЯ УРАНА В ПРИГОРОДЕ ИРАКСКОЙ СТОЛИЦЫ

Как и следовало ожидать, на них в конце концов «вышли» члены специальной комиссии ООН, работающие в Ираке. Причем лишь со второго захода — сначала они не обнаружили здесь ничего подозрительного. Правительство страны только что признало официально участие иракских инженеров в эксплуатации этих установок.

### ЛЕХ ВАЛЕНСА ПОДПИСАЛ «МАЛУЮ КОНСТИТУЦИЮ» В ПРЕДВЕРИИ ПРИНЯТИЯ «БОЛЬШОЙ»

Как подчеркнул сам президент, этот документ призван регламентировать государственные и правовые акты на переходный период — до принятия новой Конституции Польши. ПЕРЕГОВОРЫ ТОРГОВЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ США И ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН БУДУТ НЕЛЕТКИМИ

Они состоят по поводу разногласий между правительством Соединенных Штатов и рядом европейских государств о тарифах на ввоз в США сельхозпродукции.

НАШ КОММЕНТАРИЙ. Разногласия возникли не вдруг. Субсидии, которые выплачивают своим крестьянам европейские государства, по мнению американцев, дают европейцам явные преимущества перед американскими фермерами. Или сокращение субсидий, или повышение ввозных тарифов на 200 процентов, и прежде всего — на масляные культуры и виноградное вино из Франции — такое условие поставили США. Европейцы выполнить его категорически отказались. Если предстоящая новая встреча американцев и европейцев не принесет успеха, с 5 декабря — со времени введения новых тарифов — можно ожидать «торговую войну» между США и Западной Европой. Что непременно скажется на деятельности бирж, курсе доллара и т.д. и т.д. образцом окажет косвенное влияние на экономические отношения со странами СНГ.

### ЗАЯВЛЕНИЕ КОМИТЕТА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ТАДЖИКИСТАНА

Сотрудники КНБ соседней республики, охваченной пламенем военного пожара, сделали заявление, в котором выразили свою твердую решимость не дать волевым себя в провокации и продолжать работать во имя восстановления мира и спокойствия в Таджикистане. В заявлении резко осужден террористический акт — убийство первого заместителя председателя КНБ полковника Аминова.

ПОДРОБНОСТИ. Полковнику Джурабеку Аминову было 43 года. Похищение было совершено в среду, в центре Душанбе. Оно вызвало возмущение не только сотрудников Комитета национальной безопасности, но и многих жителей республики. Пострадал и 25-летний водитель.

### ВЫ НЕ ЗАБЫЛИ ОФОРМИТЬ ПОДПISКУ НА «ВЕДОМОСТИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»?

Только в «Ведомостях» регулярно публикуются законы и постановления, принятые Верховным Советом Республики Узбекистан, внесенные в них изменения, указы Президента Республики Узбекистан, постановления Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан, изменения в административно-территориальном делении республики.

«Ведомости» издаются ежемесячно, на узбекском и русском языках.

Целя подписки: на год — 360 руб.; на полгода — 180 руб.; на три месяца — 90 руб.; на месяц — 30 руб.  
Исч.: 75226.

Читая проект Конституции

# ПРИРОДА НУЖДАЕТСЯ В ЗАЩИТЕ

Многие статьи в ныне действующей Конституции посвящены рациональному использованию и охране природных ресурсов, но, на мой взгляд, они мало способствуют улучшению экологического правопорядка при водопользовании.

Ухудшение экологической ситуации в Приаралье, обострение дефицита водных ресурсов свидетельствуют о необходимости создания конституционного института рационального использования и охраны водных ресурсов. Его принятие ускорит действие конституционных норм по рациональному водопользованию, предупреждению эколого-медицинского кризиса на обширных территориях и предотвращению экологических катастроф.

В проекте Конституции Республики Узбекистан в статье 47 говорится, что граждане обязаны бережно относиться к окружающей природной среде. Полагаю, что этой природоохранной нормой должно предшествовать соответствующее право граждан на благоприятную природную среду. В конституциях ряда стран провозглашено такое право. В проекте нашей Конституции предусмотрена только обязывающая норма, в то время как к конституционным требованиям относится единство свободы и ответственности, обеспечение и расширения прав граждан, предоставление возможности пользоваться благами природы.

Предлагаемое конституционное право позволит гражданам участвовать в выработке и исполнении экологических решений, обращаться в соответствующие органы с требованиями принятия мер

по оздоровлению природной среды, выразить протест против экологической опасности, получать компенсацию за причиненный ущерб. Данное предложение направлено на совершенствование конституционного стимулирования природоохранной деятельности граждан и решение гуманитарных проблем республики.

Конституционные предписания по использованию и охране земельных, водных и других ресурсов сводятся к трем аспектам: экономическому, управленческому и гуманитарному. Статья 47 в проекте Конституции Республики Узбекистан, на мой взгляд, представлена без учета этих аспектов и требует уточнения.

Другая статья, 52-я, гласит, что земля, ее недра, воды и другие природные ресурсы являются общенациональным богатством, подлежат рациональному использованию и охраняются государством. Как известно, исключительность государственной земельно-водной собственности привела к излишней централизации, дав широкие права министерствам и ведомствам в управлении и распоряжении этими ресурсами. В нынешних условиях остро возникает необходимость формирования конституционного акта, согласно которому хозяйство республики при использовании земельно-водных ресурсов

должно развиваться в соответствии с экономическими законами на основе рыночных производственных отношений. Природоохранительное действие новой Конституции должно быть направлено не только на сохранение природных ценностей, но и на организацию рационального использования земельных, водных и других ресурсов природы, улучшение полезных свойств окружающей природной среды. Эти положения должны быть отражены в соответствующих статьях проекта.

Эффективностью конституционных актов рационального водопользования во многом предопределяет сочетание национальных, т. е. местных, мер с проведением широкого международного сотрудничества в области регионального и бассейнового водопользования и глобальной системы мониторинга окружающей среды. Если учесть положения преамбулы, то конституционный институт рационального использования и охраны природных ресурсов должен исходить из единства внешнеполитических принципов государства и интересов экологической защиты общества. Государства, пользуясь своими суверенными правами и институтами, не должны причинять своей деятельностью ущерба природным ресурсам, среде и интересам других государств. Международное сотрудничество на основе такого конституционного института водопользования должно исходить из общепризнанных норм международного права в обстановке взаимопонимания и уважения суверенных прав государств.

В главе XXI проекта Конституции роль государственной власти на местах в организации охраны окружающей среды закреплена третьим пунктом статьи 99. В этой статье, на мой взгляд, упущен существенный законодательный акт природопользования. На Советы народных депутатов ложится значительная часть решения проблемы соотношения территориально и отраслевого управления природопользованием и охраной окружающей среды. Общеизвестными являются законодательные акты Советов о наделении природопользователями правами и обязанностями. Хокимияты будут определять меры не только по предупреждению деградации окружающей среды, но и методы рационального использования земельных, водных и других природных ресурсов и способы достижения социально-экономических целей.

Большая роль в правотворческой деятельности по осуществлению природоохранительной и средоохранной функций принадлежит депутатам местных комитетов. Более реальным должно стать участие хокимиятов в решении проблем экологической перестройки — независимой, вневедомственной, компетентной: ей должны подвергаться все проекты и программы, а по инициативе местных Советов — и ранее принятые программы мелiorации и химизации сельского хозяйства, развития химической и микробиологической промышленности.

Все менее эффективными элементами конституционного

механизма природопользования и охраны окружающей среды становятся контроль и ответственность. От различных видов ответственности по субъектам и методам осуществления отличается конституционная ответственность. Поэтому необходимо в Конституции закрепить полномочия Советов в области природопользования и охраны окружающей среды, и особенно в возможности хокимиятов устанавливать и применять административную ответственность, давать оценку и предписания об устранении недостатков в природопользовании и экологической деятельности, разрешать споры о природопользовании, приостанавливать или отменять противоречащие природоохранному законодательству акты исполнительных органов. Экологический контроль природопользования Советы народных депутатов могут осуществлять в форме общенациональных систем мониторинга, цель которого состоит в наблюдении за состоянием природной среды, степенью ее изменения под воздействием хозяйственного развития, сборе, обобщении информации, разработке прогнозов.

Советы народных депутатов призваны укрепить конституционные основы института использования и охраны водных ресурсов во всех отраслях, и особенно в орошаемом земледелии. В целях рационального и экономичного использования вод, поддержания их качества при рыночной экономике необходимо возикать необходимость плавного водопользования в орошаемом земледелии. При этом социально-экономические интересы государственных органов власти при рыночных отношениях в водопользовании могут проявиться в максимизации поступлений в госбюджет в виде налога с оборота от продажи дополнительной продукции, получае-

мой при орошении, и налогов на дополнительную прибыль сельскохозяйственных, водохозяйственных и перерабатывающих предприятий, получаемую от оказания услуг по водоподаче. При платном водопользовании более стабильные сборы сельскохозяйственной продукции улучшат не только функционирование всего народнохозяйственного комплекса республики, но и социально-политическую ситуацию. При этом появляется заинтересованность в экономии водных ресурсов, совершенствовании экономического механизма, стимулирующего к этому водопотребителей.

Как следует из формулировок проекта Основного Закона, он не дает четкого ответа на вопрос — кто является хозяином водных ресурсов? Между органами, обладающими правом собственности на водные ресурсы, должны заключаться соглашения о вододелинии, совместном создании крупных объектов стратегического назначения, о мерах предупреждения загрязнения и вредного воздействия вод. В условиях общих бассейнов рек целесообразно иметь такие соглашения между среднеазиатскими государствами и взаимосвязанными водопользователями. В Узбекистане собственность на воду и другие природные ресурсы может принадлежать не только государству, но также иным физическим и юридическим лицам. Кроме того, целесообразно связать право на воду с правом на землю и на другие природные ресурсы. Этот аспект должен быть отражен в расширенной статье 52 главы XII «Экономические основы общества».

**Р. ХАЛБАЕВА,** старший научный сотрудник Института водных проблем Академии наук Республики Узбекистан.

## Хлопок-92

### НА ПЕРЕГОНКИ С НЕНАСТЬЕМ

Всю уборочную навойцам улыбаюсь солнце. Но к середине ноября намелится переделом. Небо хмурится, холодеет воздух, погода словно подгонит хлопкоробов. До плановой цифры, которую предстоит выполнить навойцам, надо приложить еще немало усилий.

Пока лишь два района из четырех хлопкосеющих выполнили государственный план по сбору сырья — Новохарьковский и Навойский. На подходе к финишной черте — Кызылтепский. Лучшие показатели из 12 земледельческих хозяйств у таких, как «Зарафшан», «Ижанд», «Учтут» в Новохарькове, «Сардоба», «Зарбдор», «Уртачулдузи» в Кызылтепе. Здесь сбор урожая идет сверх заданного.

Но есть и отстающие. Так, в хвосте областной сводки находится Хатырчинский район. Он расположен к северу, и многие ненастья неоднократно сходились этой весной на его полях. Так, первыми приняла хатырчинцы на себя весенние паводки, около 300 гектаров полей в прибрежье Зарафшана пострадало от наводне-

**К. БЕЛУГИНА,** соб. корр. «Народного слова».

Навойская область.

### В ОДНОМ СОРТЕ— ВСЕ ЛУЧШИЕ КАЧЕСТВА

Выход волокна с урожая нового сорта хлопчатника, который назван «Голубой», будет составлять 40—41 процент. Это подтвердили работники Бозского хлопкоочистительного завода. Тип волокна — пятый, он отвечает всем требованиям мирового стандарта. А 60 процентов потребности мировой текстильной промышленности составляет именно этот тип.

Таков результат многолетних опытов анджанских ученых под руководством члена-корреспондента Академии наук Узбекистана, доктора биологических наук, профессора Акмяля Касымова. Они долгие годы изучали качества известного сорта «АН-402» и малоизвестного «Линия-471». Ученым путем отбора удалось в одном новом сорте собрать их лучшие качества.

— После известного «Ф-408» я больше не видел таких крупных корбочек, — говорит управляющий отделением совхоза имени Маннаба Джалалова Бозского района Мустафархон Закирова. — Если этим сортом мы заседем все хлопковые поля области, то быстро встанем на ноги.

**У. САКСАНБАЕВ,** соб. корр. «Народного слова».

Бозский район, Анджанская область.

## СВОДКА

о заготовке хлопка-сырца урожая 1992 года по областям республики в процентах к плану

НА 19 НОЯБРЯ

	(первая колонка — за день, вторая — с начала сезона)	
Кашкадарьинская	0,11	103,86
Бухарская	0,16	102,73
Наманганская	0,34	100,75
Ферганская	0,78	100,01
Анджнанская	0,48	98,50
Ташкентская	0,65	92,13
Сурхандарьинская	0,03	91,22
Навойская	0,01	90,87
Сырдарьинская	0,69	89,28
Хорезмская	0,56	86,71
Джизакская	0,61	84,47
Кераккалпакстан	0,65	84,03
Самаркандская	0,47	75,56
<b>Итого по республике:</b>	<b>0,46</b>	<b>93,14</b>

## ЯЗЫК ИЗУЧИЛИ. ТЕПЕРЬ НУЖНЫ КНИГИ

Еще три года назад — сразу после выхода в свет Закона о языке — в Ферганской областной офтальмологической больнице были созданы группы по изучению государственного языка. Подобная оперативность объяснялась рядом причин, главная же — поток больных из районов и городов области. А отсюда необходимость хорошего знания узбекского для определения точного диагноза врачами. Сказано — сделано. Вести курсы пригласили заведующего кафедрой Ферганского политехнического института, доцента Р. Хадиятллаева. Минувло три года.

— Сегодня, — говорит заведующий больницей М. А. Умарчаев, — наши врачи и медсестры свободно общаются с больными на узбекском языке, это позволяет им работать с большой эффективностью. Но столкнулись мы с другой проблемой — отсутствием специальной медицинской литературы и терминологического словаря на узбекском языке. Эти книги ускорили бы решение многих сложных вопросов.

**Р. АМИНОВ,** соб. корр. «Народного слова».

Ферганская область.



## А У НАС В ПОСЕЛКЕ ГАЗ

ВСЕ РЕЖЕ МОЖНО УСЛЫШАТЬ ЭТИ СЛОВА. ПРИЧИНА ПРОСТА

— ГАЗИФИКАЦИЯ НАШИХ СЕЛ СТАНОВИТСЯ НОРМОЙ

Даже в самых отдаленных селениях республики стали привыкать к «голубому» топливу — точно так же, как к электричеству, водопроводу. Ну а что говорить о столичной области, которую газо-

вые магистрали пересекают вдоль и поперек! И тем не менее работы по прокладке новых газопроводов — больших и малых — продолжают и здесь. Управление «Янгибазаргаз» за-

нимается газификацией сельских хозяйств и предприятий Юмюрчицкого района. Недавно управление завершило работы по пуску новой линии природного газа на участке «Навои», тем самым

обеспечив стопроцентную газификацию жилого фонда колхоза «Узбекистон». Если раньше колхозники пользовались привозным газом, а некоторые жители обходились и вовсе без него, то с пуском новой линии «голубое» топливо пришло в каждый дом. А это значит, что приближающаяся зима дехкане встретит без опаски.

**НА СНИМКАХ:** один поворот — и газ пошел к потребителям; более 20 лет работает в газовом хозяйстве слесарь Андрей Наумович Черноривцев.

Фото М. МАХМУТОВА.

## Точка зрения политолога

Сегодня часто приходится слышать, что все наши беды происходят оттого, что мы «строили социализм». Критикуя социалистическое общество, в котором процветала уравниловка, было много нерентабельных организаций и предприятий, а люди получали плату не по труду, мы приходим к выводу, что главный социалистический лозунг «кто не работает, тот не ест» по существу был нереальным. Ибо некоторые категории людей, не очень утруждая себя на работе, хорошо ели и совсем не плохо жили.

В основе этого вопроса лежит принцип оценки труда каждого человека — хорошо работаешь — хорошо живешь. При социализме этот принцип был нереальным. Хорошо работаешь или просто удовлетворительно — все равно получал одинаковую заработную плату по шкале, тарифу или штатному расписанию. Тем не менее нельзя забывать, что в те присоциалистические времена все-таки учитывались гуманитарные основы оценок труда и отсутствовала безработица. Да и заработная плата была такой, что могла сохранить хотя бы средний уровень потребительской корзины. Поэтому, на мой взгляд, не следует сегодня так уж безапелляционно заявлять, что социализм кормил бездельников или платил зарплату не по труду. И тогда в обществе существовали отрасли и организации, которые в силу своего профиля были неинтересны, не приносили моментального эффекта, но ставались весьма необходимыми для общества, другими отраслями производства.

Эти организации жили, не являлись по-настоящему неадаптированными. Сегодня часто говорят, что при капитализме такие предприятия, которые существовали при социализме, давно бы обанкротились. Может быть, так оно и было бы. Но нельзя не учитывать очень

важный фактор общественного развития — это занятость населения и общественное производство. Это и вопросы, связанные с реально существующей безработицей. Сегодня в памяти народа существует фактор социального развития — это отсутствие в бытность Союза безработицы. Отсутствие безработицы рассматривалось мировым сообществом, как величайшее историческое завоевание социалистического общества.

За последнее время в печати и выступлениях некоторых политических лидеров и экономистов это реальное завоевание социализма подвергается резкой критике. Утверждается, что и при социализме была скрытая безработица. Возможно, и была, но в каких размерах? В тех, которых существовал при капитализме? Или значительно меньше? Да, при социализме не была официально принята категория «безработный», хотя временная безработица и имела место. Снаем, в течение года до 3—5 тысяч работников увольнялись по различным причинам и в течение одного или двух месяцев устраивались на новую работу. Говорят о безработице в условиях социализма, часто имея в виду так называемый тунеядец, число которых в перестроечное и постперестроечное время значительно

возросло. В чем же причина этого роста? К сожалению, сегодня этой проблеме мало уделяется внимания.

А ведь не так давно в нашем обществе действовал закон о привлечении к уголовной ответственности лиц, уклоняющихся от общественно полезного труда. Наверное, все обратили внимание на то, что этот закон хотя и не отменен, но правоохранительными органами не применяется. Почему? Да потому, что в нашей стране сегодня реально существует безработица. Только в России более полутра миллиона безработных. А принятый российским парламентом закон о банкротстве объектов не приведет к еще более значительному росту безработицы. Есть безработица и у нас в республике, особенно в Ферганской, Анджанской, Наманганской областях. Среди безработных в большинстве своем молодежь. Надо признать, что, учитывая сложную ситуацию занятости населения в этих регионах, правительство принимает

необходимые меры по созданию новых рабочих мест. Но все-таки проблема занятости в республике в полной мере еще не решена. Вызывает определенную тревогу тот факт, что в городах республики в будничные и воскресные дни на базарах собираются люди, предлагая свой труд. Среди них — не только те, которые хо-

тят подработать, но и полностью безработные. Некоторые зарубежные экономисты считают, что 8—9 процентов безработных от уровня занятых существенную роль в общественном развитии не играют. Не берусь утверждать, так это или нет, но уверен: безработица — это негативная сторона развития общества. Нас пытаются убедить в том, что безработица создает конъюнктуру, большую заинтересованность в занимаемой должности или рабочем месте. Может быть, и так, но заинтересованность можно стимулировать не безработицей, а заработной платой. Нас также пытаются убедить в том, что «обязательный труд в условиях социализма» вел к нарушению прав и свобод человека. Приводятся примеры, когда

за борьбу с тунеядством сводилась к нарушению прав и свобод человека. И ничего не говорится о том, что тунеядство так или иначе привело к росту числа преступлений, ухудшению криминогенной обстановки.

Конечно, средства к существованию можно в ряде случаев было приобрести либо подливая, временным или случайным заработком, или воровством, других путей не было. Именно в силу этого, а также необходимости борьбы с безработицей в нашем обществе действовал ранее закон об обязательности труда. Труд рассматривался единственным источ-

производством товаров широкого потребления — это одно, а вот коммерческое предпринимательство, стержень которого составляет торговля, — это совсем другое. Тысячу раз прав наш Президент, когда говорит, что отсутствие товаров приводит по существу к спекуляции. К сожалению, таким предпринимательством занялась определенная часть нашей

молодежи. Повсюду сидят парни и торгуют по баснословной цене товаром широкого спроса. Открылось множество коммерческих магазинов. И вот что многих беспокоит — в этих магазинах товары государственные, а цены коммерческие и очень высокие. Продавцы в этих магазинах по сравнению с государственными заработной платой получают в 2—3 раза больше. Очень много брокерских контор и бирж, которые заняты только посреднической деятельностью, по сути сводничеством, куплей-продажей, и цены в результате, как правило, искусственно завышаются путем процентной накладки на сделку.

Естественно, часть этих средств отчисляется в доход государства, другая оседает на биржах, в брокерских конторах, сотрудниках которых опять-таки получают большую заработную плату и проценты от сделок. И только покупатель остается внакладе, ибо он вынужден за товар платить более высокую цену, которая скла-

дывается от спроса и предложения. Монополист — владелец товаров в этих случаях диктует цены, прикрываясь политикой свободных цен.

Так какова же цена труда? У тех, которые работают на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах, у служащих и слабо социально защищенных слоев населения, где тарифы зарплат, несмотря на предпринимаемые правительством меры, не могут угнаться за ростом цен. Поэтому известная часть молодежи не желает трудиться на заводах и фабриках, а идет в торговлю, в сферу обслуживания, где платят больше, а работа не столь уж обременительна, многие занимаются спекуляцией. Посмотрите, как сильно «помолодели» наши рынки за последние время.

И вот еще о чем хотелось бы сказать. Сегодня очень важно научное прогнозирование демографической ситуации в республике. Это крайне необходимо, ибо только благодаря прогнозированию возможно в перспективе учитывать все коммуникационные связи: занятость населения в общественном производстве, организацию новых рабочих мест и снабжение населения продуктами питания.

**И. КАРИМОВ,** зав. кафедрой политологии Ташкентского государственного аграрного университета, профессор.

## ТОЛЬКО ФАКТЫ

Помощь детям, отцы которых — работники милиции, погибшие при исполнении служебного долга, оказана Наманганским областным отделением Узбекского детского фонда и Управлением внутренних дел. В такие семьи передано по тысяче рублей и ценные подарки. На встрече, устроенной в память о погибших сотрудниках, ребята узнали много о своих отцах, услышали в их адрес сердечные слова благодарности. За последние годы такое горе постигло двадцать семь работников милиции, 56 детей милиционеров остались сиротами.

Общественный фонд развития здравоохранения создан в Сырдарьинской области. На его расчетный счет поступили первые взносы, которые добровольно сделали ряд промышленных предприятий, хозяйств и коммерческих организаций. Они выделили фонду более трех миллионов рублей. Эти деньги пойдут для оснащения лечебных учреждений. Сейчас на них закупается медицинская техника и лекарства.

Центр «Мать и дитя» открыт в Джизаке — на базе областного роддома. Оборудование, которым он оснащен, расширяет возможности медиков в диагностике и лечении многих недугов. Для укрепления материально-технической базы лечебных учреждений, службы охраны материнства и детства хокимият области выделил из бюджета дополнительно шесть миллионов рублей. (УА)

**«ЧЕРНЫЕ ДЫРЫ» ПРИВАТИЗАЦИИ,  
ЗАМЕЧЕННЫЕ В ХОДЕ ОПРОСА  
ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ**

У каждого свое мнение. У ста человек больше ста мнений. Это показала обильная читательская почта, последовавшая в ответ на публикация в газетах «Народное слово» и «Халк сузи» специальной газетной полосы-анкеты «В страну цивилизованных собственников».

Предварительные итоги массового опроса населения, проводимого Службой по изучению общественного мнения, показали немало положительных моментов узбекистанской модели приватизации. Ташкентский программист Тимур Адьялов пишет: «Отвечая на анкету социологов, я пришел к выводу, что мое мнение является частью больших и малых решений». Из Анджиана Петр Новиков: «Еще совсем недавно мы мечтали, чтобы хотя кто-то поинтересовался нашим мнением. Все семей общудляли статью и анкету — мы были расстроены человечностью, заботой об учете наших интересов. Это, наверное, и есть подлинно демократический метод».

Успехи и достижения узбекистанской модели приватизации никто не отрицает. Они — ее неотъемлемая часть. Но всякий новый механизм нуждается в отработке. Модель станет работать далеко не в типичных условиях. Ведь у мотора приватизационного процесса, как бесконечности общественного мнения, наверняка найдутся любители погреть руки, проехаться за чужой счет... Претенды есть в Москве, Кыргызстане, где именно по этой причине приватизация забуксовала. Но не только это вызывает большую тревогу.

Появились, к примеру, симптомы более опасные, чем возможные злоупотребления. Приватизационная практика стран бывшего соцлагеря, стран СНГ пробуждает мощные, вулканические силы, способные как поднять экономику, благосостояние людей, так и низвергнуть их в пучину бедствий. По этим причинам и появилась необходимость еще раз взглянуть на «черные дыры» нашей приватизации. Дабы своевременно заглянуть их и не дать процессу остановиться на полпути.

Первая «дыра» — в облегченном иллюзорном понимании процесса. Ошибочна мысль, что коллективные собственники — лучшие хозяева. Десятки, с получением акций, приватизационных чеков лежат в организациях с новой формой собственности автоматическим пойдут в гору. Это миф. Почему? Простой работник никогда не сможет определить стратегию и тактику развития предприятия. Это не его задача. А управляющего и команды специалистов, которые в рыночной стихии должны выдерживать жесткий экономический, инженерно-технологический, научный, социальный курс движения.

Сейчас, готовясь к приватизации, кое-где рассчитывают на простую смену вывески. Была отрасль — стала ассоциация. Был завод — стало акционерное общество. Был директор — избран председателем правления. И так далее. Приватизационный процесс должен сочетаться с глубокими экономическими преобразованиями, в первую очередь внутри самого коллек-

тива. Это новая наука, которую мы еще не проходили. Если производство будет продолжаться падать и на приватизированных предприятиях — это начало конца. Чтобы не допустить этого, со стороны Госкомимущества за развитием предприятий с новой формой собственности должен быть установлен соответствующий контроль по крайней мере в первые несколько лет. Вплоть до жестких санкций, включая явки такого руководства, которое ведет предприятие к банкротству. Поэтому в этот переходный период нельзя форсировать, подгонять приватизацию. Сегодня мы налетаем массу акционерных обществ, а завтра все их акции сольются разе что на макулатуру. Что мы скажем массе рабочих, оказавшихся на улице? Поэтому «Монбланш» приватизации нуждается в постепенном, поэтапном покорении. Процесс разосударствления должен вливаться в глубокие качественные преобразования внутри самих коллективов и быть, хотя бы на первых порах, подконтрольным.

Вторая «дыра» — недостаток независимых учреждений и организаций финансово-экономического и социального контроля. За рубежом существует целая армия финансовых и налоговых инспекторов, ревизоров, аудиторов, социологов, менеджеров, страховых агентов, маркетологов, юристов, консультантов... Причем сами предприятия приглашают специалистов соответствующего профиля, которые стремятся доказать финансово-экономические и другие анализируемые дела до совершенства, максимально рационализировать производство. А у нас нет еще и культуры, качества контроля. Не в административном смысле, а в плане оказания помощи, выявления новых выгод и возможностей. Только в США существует свыше тысячи фирм, изучающих общественное мнение. В пересчете на Узбекистан необходимо 30-40 подобных организаций. Во Франции, Германии, Индии, некоторых других странах руководители крупных и даже средних предприятий заказывают социологические опросы о социальном самочувствии рабочих, их экономическом положении и т. д. Слово, делается все, чтобы не допустить ЧП в социальной и других сферах, чтобы достичь общественно-государственного согласия, снять острую назревающую конфликты. Кто у нас заказывает подобные опросы?

Третья «дыра» — отсутствие должной экономической свободы и независимости разосударствленных предприятий. У многих из них еще есть наверху «крыша», тянутся наверх ниточки, за которые дергают руководители в административном порядке. Полная самостоятельность предполагает, что предприятия сами должны формировать овой «портфель заказов», заниматься сбытом и реализацией продукции, нести ответственность за ее качество, договариваться с поставщиками... Словом, сами должны научиться плавать. Но не с гирями на ногах. Приватизированное предприятие неизбежно вступит в череду многосторонних преобразований. Ему надлежит производить конкурентоспособную на внутреннем и внешнем рынках продукцию, совершенствовать технологию производства, наращивать мощности — только это приведет к стабильному благополучию, а не операция типа «здесь купил — там продал». Невозможно и социальное расхождение внутри самих предприятий. Те, кто тянет вниз, должны получать больше, чем те, кто лишь смазывает колеса. А это опять-таки упирается в необходимость свободы действий руководителей во имя экономического прогресса.

Четвертая «дыра» — безработица. Источником пополнения этой социальной группы людей станут, в частности, приватизируемые предприятия. Это закономерно, поскольку жесткая формула роста экономической эффективности требует: больше продукции меньшим числом работающих. Поэтому, если в городах и районах пошла приватизация, хохмичить не могут быть безучастными. Нужны программы создания новых рабочих мест, развития мелкого и среднего бизнеса, чтобы поглотить высвобождаемых работников и снять тем самым напряжение на рынке труда. Нужны новые социальные технологии обеспечения занятости. В идеальном обществе рыночной экономики социальная структура должна обладать динамикой, подвижностью, соответствием задачам роста экономики. В нашей республике исследования социальной структуры общества все еще не выходят за рамки методологии, принятой в сталинские времена, и не годятся для нужд государственного управления в рыночной экономике.

Пятая «дыра» — отсутствие механизмов обратного хода. Несложно предположить, что через несколько лет в ряде отраслей преобладающим станет частный сектор. Может случиться, что наше государство примет на себя крупные международные обязательства, например, проведение Олимпийских игр, что потребует именно государственного контроля за ходом реализации различных программ. Как быть тогда с частными компаниями? Государство может им предложить такие выгодные экономические условия, при которых коллективы могли бы захотеть вновь огосударствиться. Пока это во многом гипотетическая проблема, но пути ее решения должны быть предусмотрены.

Шестая «дыра» — отсутствие информационных технологий. Органы управления должны четко представлять себе социально-психологическое состояние людей и,

опираясь на систему массового информирования, вести математически точное разъяснение новой идеологической политики. Не говорю уже об идеологической, ибо покуда идеи рынка не закрепятся на ногах. Приватизация — идеологическая операция, идеология которой должна быть проведена до лучших времен. «Приватизация является основным элементом формирования рыночной экономики, — поделился своими размышлениями Чрезвычайный и Полномочный Посол США в Узбекистане Гери Л. Кларк. — Это крайне сложное и трудное дело. Даже в такой стране с рыночной экономикой, как Израиль, где я работал в последние три года, с большим трудом удавалось достичь скромного увеличения доли частного сектора. Вот почему США направили в Ташкент консультантов, готовых поделиться своим значительным опытом в этой сфере. Однако процветающая благополучная рыночная экономика станет лишь результатом решений и усилий по выполнению этих решений, осуществляемых Узбекистаном самостоятельно».

Итак, сколько врачей, столько и диагнозов? Республика еще долго будет преодолевать наследие прошлой системы. Стратегия развития в рыночной динамике схожа с шахматами: ошибку можно сделать на двадцатом ходу, а проиграть — на сороковом. Поэтому нам так важно не сделать никакой ошибки. Ибо ее последствия не сравнятся ни с какими шахматными.

**В. ЧЕРНЫШЕВ, директор Службы по изучению общественного мнения, г. Ташкент.**

**ПОСЛЕЛЕСОВИЕ.** Когда эта статья уже была готова к печати, мне довелось побывать в большом зале Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан на совещании, посвященном проблематике начинающейся приватизации. Вот штрих: председательствовавший премьер-министр А. М. Муталов, слушая выступающего, делал пометки в своем рабочем блокноте, вместе с нами стремился найти ответы на самые казусные ситуации, возникающие в жизни, не предусмотренные ни теориями, ни постановлениями. А результаты массового опроса населения, проводимого Службой по изучению общественного мнения совместно с редакциями газет «Народное слово» и «Халк сузи», показали, что большинство людей выступает за приватизацию торговли, бытового обслуживания, местной промышленности... Так что интересам народа отвечает принятый Президентом Узбекистана И. А. Каримовым указ о приватизации именно этих отраслей народного хозяйства. Дополним сказанное еще одним отрядным фактом: сегодня большинство населения — за приватизацию.

Итак, первый шаг в неведомое сделан. Уверю, он обратится в твердую уверенность поступить, как раз и требуется знать всевозможные «черные дыры». Чтобы не оступиться. Этому и служат размышления, почерпнутые из тысяч писем читателей газет «Народное слово» и «Халк сузи».

Сравните объекты, которые строят зарубежные фирмы. Крутом ограждения, аккурратно складированы строительные материалы, ухоженная техника, никакого строительного мусора. Чистота и порядок. Во многих точках республики сегодня прокладывают водопровод, канализационные сооружения, электролинии, и неважно, где это — в Ташкенте, Самарканде или Фергана, главное, не забывать о культуре производства. Ведь «мертвые зоны», пусть даже временные, связанные в первую очередь с транспортом, переходами, подъездными путями, выбивают людей из привычной колеи повседневной жизни. И еще... Зачастую после окончания строительства улицы или проезда меняют свое лицо и прежний облик, и сожаления, не к лучшему. Ничего лучше — хозяйский подход, чтобы даже на короткий период строительства не оставалось ни одного метра улицы, площади, оскорбленного небрежением.

**О. АСАДУЛЛА ЗАДЕ, фото А. КОНДРАШКИНА.**

Идем к новой жизни. А для этого нужно новое отношение к делу. Будь то промышленное производство или строительство. И тут мы подходим ко второму вопросу, вынесенному в заголовок, — о культуре строительства. Сравните объекты, которые строят зарубежные фирмы. Крутом ограждения, аккурратно складированы строительные материалы, ухоженная техника, никакого строительного мусора. Чистота и порядок. Во многих точках республики сегодня прокладывают водопровод, канализационные сооружения, электролинии, и неважно, где это — в Ташкенте, Самарканде или Фергана, главное, не забывать о культуре производства. Ведь «мертвые зоны», пусть даже временные, связанные в первую очередь с транспортом, переходами, подъездными путями, выбивают людей из привычной колеи повседневной жизни. И еще... Зачастую после окончания строительства улицы или проезда меняют свое лицо и прежний облик, и сожаления, не к лучшему. Ничего лучше — хозяйский подход, чтобы даже на короткий период строительства не оставалось ни одного метра улицы, площади, оскорбленного небрежением.

**О. АСАДУЛЛА ЗАДЕ, фото А. КОНДРАШКИНА.**

Идем к новой жизни. А для этого нужно новое отношение к делу. Будь то промышленное производство или строительство. И тут мы подходим ко второму вопросу, вынесенному в заголовок, — о культуре строительства. Сравните объекты, которые строят зарубежные фирмы. Крутом ограждения, аккурратно складированы строительные материалы, ухоженная техника, никакого строительного мусора. Чистота и порядок. Во многих точках республики сегодня прокладывают водопровод, канализационные сооружения, электролинии, и неважно, где это — в Ташкенте, Самарканде или Фергана, главное, не забывать о культуре производства. Ведь «мертвые зоны», пусть даже временные, связанные в первую очередь с транспортом, переходами, подъездными путями, выбивают людей из привычной колеи повседневной жизни. И еще... Зачастую после окончания строительства улицы или проезда меняют свое лицо и прежний облик, и сожаления, не к лучшему. Ничего лучше — хозяйский подход, чтобы даже на короткий период строительства не оставалось ни одного метра улицы, площади, оскорбленного небрежением.

**О. АСАДУЛЛА ЗАДЕ, фото А. КОНДРАШКИНА.**

метным явлением в искусстве кинодокументалистики. Не знаю, какое решение примет жюри фестиваля, но можно считать, что один из престижных призов Музафаров уже получен. Это — путевка в Финляндию, на кинофестиваль в городе Тампере.

**Р. ФАХРАДИ, спец. корр. «Народного слова» (по телефону), Ашгабат.**

**УЧЕБА ЗА ГРАНИЦЕЙ—  
ДЕЛО УЖЕ ПРИВЫЧНОЕ**

**С 1 ПО 10 ДЕКАБРЯ В УЗБЕКИСТАНЕ ПРОВОДИТСЯ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ АКЦИЯ СБОРА ПОЖЕРТВОВАНИЙ В ФОНД КРАСНОГО ПОЛУМЕСЯЦА РЕСПУБЛИКИ**

Две узбекские девушки уехали недавно учиться за рубеж — в медицинский колледж Красного Полумесяца Турции. За четыре года они овладеют профессией сестры милосердия, что, когда вернутся домой, помогут старым, больным и одиноким людям.

Собранием нашей республики в связи с активизацией ее деятельности многими общественными организациями мира. По новому складывается и международная деятельность Общества Красного Полумесяца, которое налаживает контакты с национальными комитетами обществ Красного Креста и Красного Полумесяца зарубежных стран.

Еще в марте, услышав сообщение о сильном землетрясении, произошедшем в Тур-

нии, Красный Полумесяц Узбекистана помог населению пострадавших районов. Тогда было направлено самолетом с грузом — 40 палаток на 240 мест, 30 носилок, 240 шерстяных и 60 ватных одеял, 3.000 простыней, по 500 на телегрек и полотец, 100 телегрек и 100 комплектов спецодежды. Тем же самолетом в Турцию вылетели спасатели из Республиканского центра быстрого реагирования.

Теперь вот и девушки уехали учиться.

Президент Общества Красного Полумесяца Турции Кемал Демир принял приглашение своих узбекских коллег посетить республику. В ходе его визита намечено заключить между обществами Красного Полумесяца обеих стран договор о сотрудничестве и взаимопомощи.

**Р. САМГУЛЛИНА.**

Проблемный репортаж

**СНОВА БОМЖИ В  
СТАИ СОБИРАЮТСЯ**

ТАК ЛИ БЕЗОПАСЕН ИХ ТРАДИЦИОННЫЙ ОСЕННИЙ СБОР?

Тускло освещенные коридоры приемника-распределителя УВД хохмичат города Ташкента этой ночью не знают покоя, словно днем; а поезде проводится крупномасштабная ночная операция по «ловле» — другое слово побороть просто трудно — бомжей и бродяг, проводимая сотрудниками управлений охраны общественного порядка.

Первые хорошо научились прятаться и убогать, вторые умеют не хуже искать и догонять. Итог к двум часам ночи коридоры приемника-распределителя заполняют совершенно экологически чуждыми в количестве 80 единиц. Месами немые люди, несчастье волос и бороды, одежде — от простой телогрейки до прожженной генеральской шинели.

Тем не менее даже подобный внешний вид еще не основание для того, чтобы подвергать человека принудительному административному задержанию. А вот отсутствие документов, удостоверяющих личность, или прописки где бы то ни было — повод хотя бы для той «разборки», которую проводит с каждым задержанным начальник приемника-распределителя майор М. П. Колтан.

Безобразных бомжей, попадающих уже по третьему-четвертому разу, Колтан отпускает после небольшого внушения: если задерживать всех, то не хватит ни камер самого приемника-распределителя, ни дополнительных площадей в медвытрезителе, которые арендуются на «осенне-зимний сезон», для бродяг со всего СНГ.

Впрочем, далеко не все из отпущенных с явным облегчением покидают неуютные коридоры. Вот худая, изможденная до последней стадии женщина лет 50 полными моляби глазами смотрит на «товарища начальника» (слово «гражданин» у бродяг и бомжей не принято).

«Мария, ну куда же я тебя дену, сама видишь, что творится! — оправдывается «товарищ начальник». — Что с тобой делать, ты уже у нас четвертый раз!»

Мария все понимает. Но понимает даже мы, в общепит случайные, неопытные люди: если ее выгнать сейчас за ворота распределителя, она умрет от истощения максимум через несколько дней.

До какой же степени нищеты и несчастья должен дойти человек, если камера на 40 «персон» с жесткими деревянными нарами в три яруса, на которых даже не положено иметь матрацев, если эта смрадная камера с парашей, которую по непisanому здесь закону выносятся самые слабые и больные, если все это становится единственной надеждой в жизни! Майор Колтан тяжело вздыхает и листет поперек короткой анкеты: «Оформить».

Чем же должен заниматься приемник-распределитель, чтобы отвечать задачам сегодняшнего дня и как он этим занимается?

Отлично, если иметь в виду задачу установления личности задержанных: подлинный и методический подход поисковой системы, обладающий хорошо налаженными связями, только в этом году ташкентский приемник-распределитель выявил че-

тырех убийц, разыскиваемых по всей территории СНГ, свыше десяти воров и грабителей, находящихся во всеобщем розыске.

Менее эффективна работа по очистке города от бродяг и бомжей, хотя и здесь работникам приемника и всего управления охраны общественного порядка опыта и мастерства не занимать. Но, как правило, контингент приемника-распределителя полностью обновляется в течение трех-четырех недель. Больше месяца нельзя здесь «клиент» держать по юридическим нормативам, да и где взять места? Вот и происходят операции по выявлению бомжей и бродяг малоэффективные, поскольку, отбыв положенный срок и пройдя процедуру установления личности, они вновь оказываются на улице.

И уж совсем плохо обстоят дело с направлением бомжей и бродяг, инфицированных самыми грозными заболеваниями вена, в соответствующие городские стационары для изоляции и лечения. В ташкентском приемнике-распределителе работу по выявлению таких людей проводят с той же тщательностью и скрупулезностью, что и работу по установлению личности. А конечный результат — почти нулевой.

Около сорока процентов наших «подопечных» — рассказывает фельдшер приемника Инна Алексеевна Кошечкина, — больны туберкулезом легких, причем выявлялись и с открытой формой. Это подтверждают регулярные флюорографические исследования, которые, несмотря на их резко возросшую дороговизну, мы продолжаем проводить. Еще около двадцати процентов страдают хроническими формами венерических и психических заболеваний. Между тем с начала года в закрепленную за нами туббольницу с огромным трудом удалось пристроить 46 человек. А в психиатрическую лечебницу и того меньше — лишь 35.

С начала года через ташкентский приемник-распределитель прошло почти 6 тысяч бродяг. Если 40 процентов из них инфицированы пыльной Коха, нетрудно подсчитать, что это около двух тысяч человек, которые ходят сейчас среди нас, ездят в городском транспорте, подбирают объедки с тарелок в столовых и привокзальных буфетах.

Проце всего направит гнев за создавшееся положение на администрацию соответствующих городских стационаров, у которой есть строжайшие инструкции. Инструкции есть, но нет абсолютно никакой возможности изолировать и лечить бомжей со всего СНГ. Плюс еще и выдерживать натиск «чистых» больных, не желающих месяцами делить палату с людьми, впитавших в себя не только заразу, но и психологию «дня».

Вот справна, подготовленная приемником-распределителем для анализа сезонной миграции бомжей и бродяг в наши теплые края. Сегодня Узбекистан — практически единственное место (с исключением межрегиональных районов в Азербайджане, Армении, Таджикистане, на юге России), где и бомжи могут перезимовать в относительно спокойствии. И так, из общей массы «клиентов»

Узбекистан, становившийся в зимнее время пристанищем для едва ли не половины бомжей всего бывшего СССР, сам не в состоянии решить проблему их выявления, опознания, лечения. Да и должен ли?

Вопрос, на наш взгляд, шлоше «созрел», чтобы быть обсужденным на ближайшей встрече руководителей министерств Содружества.

...Уже под утро, когда рассветало, коридоры наполнились новой партией людей, подобранных на вокзалах, на садовых скамейках, помойках и свалках. И опять звучали названия не раз уже слышанных сегодня городов: Москва, Барнаул, Оренбург, Санкт-Петербург, Норильск...

**Ю. КАЗАЧЕНКО.**

**ДОРОГА В ХОКИМИЯТ НЕ ЗАКАЗАНА,  
или О том, куда обращаться в случае аварии,  
и немного о культуре строительства**

Чего греха таить, мы привыкли к тому, что проблемы, связанные с коммунальными и городским хозяйством (как и все остальное, впрочем), может решить лишь звонок «сверху». И чем выше этот «верх», тем лучше. Хотя полтора року на сер-

дце можно вспомнить, что и раньше многие вопросы куда быстрее решались на первом уровне, в самом низу. А уж сегодня, когда рухнула командно-административная система, обращаться с жалобой сразу на самый верх, вместо того чтобы подняться к непосредственному исполнителю, просто глупо.

Хотите пример? Пожайте...



**Фестиваль «Серебряный полумесяц»  
ИЗ АШГАБАТА—  
В ФИНЛЯДИЮ**

Сразу после конкурсного просмотра полнометражного кинолента «Рух» узбекского режиссера Баходра Музафарова, к создателю кар-

тины подошла представительница финской делегации госпожа Йона Лаурекайнен и сообщила, что будет рекомендовать его фильм для по-

каза на финском телевидении и участия в престижном Тамперском кинофестивале документальных фильмов. Он состоится весной будущего года.

Ее глубоко возволновала тема фильма, где автор сумел талантливо рассказать о полной драматизма жизни и судьбе Абдуллы Кадыри — писателя, чья жизнь и творчество окружено ореолом особенного почтения в Узбекистане. Ни запреты, ни

огонь тридцатых годов не в состоянии были уничтожить чудо его таланта. Книжки Кадыри пережили время, стали классикой национальной узбекской прозы, получили признание во всем мире. Создатель фильма стремился передать стойкость и светоносность духа великого художника слова, и судя по тому, как был принят фильм на фестивале, это произведение стало за-

гонения, ни гибель художника в огне тридцатых годов не в состоянии были уничтожить чудо его таланта. Книжки Кадыри пережили время, стали классикой национальной узбекской прозы, получили признание во всем мире. Создатель фильма стремился передать стойкость и светоносность духа великого художника слова, и судя по тому, как был принят фильм на фестивале, это произведение стало за-

Премьера

О ТОМ, КАК ФРАНЦУЗСКАЯ СТАРУШКА «МАМУРЭ» ПРЕВРАТИЛАСЬ В ТЕАТРЕ ИМЕНИ А. ХИДОЯТОВА В «МАМУРУ-КАМПИР»

В узбекском театре есть своя парадоксальная проблема — как сделать узбекский театр не «узбекоговорящим», а национальным. Долгие годы советской власти многие понятия подменялись, а о некоторых даже упоминалось было нельзя. Формула — национальное по форме и социальное по содержанию — заменяла, подменяла, а то и вовсе лишала смысла всякие иные прилагательные. Хотелось, в общем-то, очень простого, естественного и, как оказалось, неизбежного: чтобы в театре ставились спектакли не только на родном языке, но и национальные по духу. Возможно, средствами национального театра, если таковые не забыты окончательно.

Странно, что и очевидное приходилось доказывать, «пробовать». Баходир Юлдашев никогда не стремился за что-то «бороться», чего-то доказывать себе. Он делал свое дело — ставил спектакли. И даже в очень «социалистические» времена пробовал ставить их так, как чувствовал. А с чувством у Баходира все в порядке. Поэтому особенно хорошо, особенно ясно он ощущал приходу национального искусства.

Музыку, ее ритмы, обряды, ритуалы, — словом, все то, что впрямую или опосредованно хранит в себе начало театральной культуры. Впервые Баходир Юлдашев рискнул скопировать все «подручные» средства в спектакле «Бунт невесток» С. Ахмада. Спектакль, помимо многих иных достоинств, был целиком построен на красочных, звучных и бесконечно многообразных ритмах дойры. В нем национальное, традиционное «играло» на равных с многими идеологическими установками, мало соотносящимися с истинным национальным содержанием.

Следующим и очень важным шагом на этом пути стала постановка «Проделки Майсары». Баходир Юлдашев, следуя переменам, происходящим в жизни, и как бы вступая с ними в активный и живой диалог, создал несколько версий этого спектакля. Первоначально «Майсара» игралась на обычной сценической площадке. В почти традиционном, классическом варианте пьесы. Позже органично вошла в себя все краски национальных традиционных площадных игр: клоунады, маскарбатов, кизички, дорбози. Спектакль

целиком вышел на площадку. Но на этот раз «выход» театра на народную арену произошел не просто стихийно, «вольным», а сознательно, даже преднамеренно, имея за плечами солидный запас сценических воплощений. Опыт многих театральных школ. Занимательная тема — обретения в театре национальных корней, возвращение к собственному национальному «я», воплощения на сцене своих идей в новом или основательно забытом варианте отечественной театральной традиции, далеко не исчерпывается. И последняя премьера в театре им. А. Хидоятова замечательна тому доказательством.

История о том, как французская старушка «Мамурэ» (драматурга Жана Саарана) превратилась в спектакль «Мамура-кампир» и какие усилия приложили при этом Баходир Юлдашев, чтобы сие превращение не стало нарочитым, грубым и прямолинейным, есть еще одна почетная страница нашей темы.

Сделать французскую пьесу узбекской — это отнюдь не означает «продублировать» текст. Здесь каждая деталь сюжета должна быть

выверена национальным мироощущением. Язык, ситуация, конфликт, характеры — все и вся театром скупкулезно пересмотрено.

Старушка Мамурэ — Мамура Кампир, 100-летний юбилей которой собирается отмечать вся округа, «допустила» в очень далекой театральной юности, как оказалось, роковую ошибку. Мамура в силу многих обстоятельств предала своего первого и единственного в жизни возлюбленного. Родственники, соседи, округа настояли на том, чтобы Мамура изменила своему избраннику, вышла замуж за того, кто ей настоятельно рекомендовали старейшины. И вот теперь много-много лет спустя ситуация повторяется. Ее праправнучки хотят выдать замуж за не любимого. Избранник же праправнучки чудесным образом оказывается праправнучком возлюбленного Мамуры. И, конечно, Мамура как бы вновь переживает свою историю любви.

В богатом доме детей, внуков Мамуры (Д. Исмаилова), в этом родовом стане все активно готовится к юбилею «прамамы». Но никому нет дела до истинных чувств старушки и ее любимой внучки.

Многочисленное потомство Мамуры, озабоченное предстоящим праздником, новоявленные богачи, хозяева нового времени, жаждущие продемонстрировать свое могущество. Мир, воссозданный Г. Бримом, целиком следует национальным традициям в архитектуре. Однако в нем же отражен и главный конфликт спектакля. Броское, козырьское противостоит мягкой, лирической интонации самой Мамуры. Здесь она с внучкой вспоминает свою молодость. И на наших глазах преображается в юную, чуть кокетливую, с подкупающим обаянием девушку.

Превращение Мамурэ в Мамуру-кампир было задумано еще при жизни замечательной народной актрисы Зайнаб Садриевой. Но и история Мамуры в спектакле, ее любимой нами Зайнаб-опа трогательно переключилась. Зайнаб-опа не стало среди нас. Сегодня роль Мамуры достойно воплотила на сцене ее дочь — Дильбар Исмаилова. Спектакль в известном смысле стал продолжением традиций, биографии, судьбы двух почтенных дам: актрисы и ее невоплощенной роли.

К. АРТЫКОВ.



ЗНАКОМЬТЕСЬ: СЧАСТЛИВЫЙ ЧЕЛОВЕК

В искусстве есть неизменная козница и неизменные основы. Это красота мира, красота человека, красота его деяний. Все это присутствует в работах Г. Громова, чья выставка открылась в театре «Ильхом».

Картины Гули производят сильное впечатление значительным и глубоким сюжетом, мастерством исполнения, свободным и точным рисунком, — высказал свое мнение известный график Медат Кагаров. — Для нее нет проблем в решении движения или ракурсов. Блестящая живопись, раскрывающая все богатство цвета, света и тени и, конечно, композиция.

Созданные ею образы полны достоинства и благородства, а у них широкая и смелая натура. Все они увлеченные люди. Взяв хотя бы картины «Бабура», «Продавец раков», «Флейта», «Пигмалион и Галатея», «Портрет Лены». В них ощущается живая беспокойная мысль, страсть, свое отношение к миру.

Диапазон ее творческих поисков необычайно широк, различны по технике исполнения живописные работы. Стремление к самосовершенствованию, накопление духовных сил отличало Гулю еще во время учебы в художественном училище имени Бенькова, — говорит ее бывший педагог Г. Е. Пущен. — О необычайных способностях художницы можно было судить по дипломной работе «Афанес» в которой «прозвучала» необычайно сильно душевная боль искалеченных судьбой молодых парней. Я рад успеху Гули, восхищен ее профессионализмом, трудолюбием.

Представленные на экспозиции 45 полотен написаны в течение «двух последних лет, а ведь она учится в двух вузах: в Ферганском педагогическом (откуда родом) и институте искусств имени Уйгура. Рисует, что ей близко, что волнует, с полной отдачей, вкладывая всю душу.



Много картин, как, например, «Портрет мамы», «Автопортрет», которые необычайно трудоёмки.

Первая выставка Громова состоялась четыре года назад. Ее работы видели ферганцы, ташкентцы. В ноябре картины «Натюрморт с двумя ракушками», «Девочка с собакой», «Лысяя Нева в ледоход» представят перед греческими зрителями в Афинах.

Благодаря своим родителям, не побоявшимся отпустить меня в 14 лет в Ташкент учиться живописи, — сказала Гуля. — Мне 24 года, я счастливый человек и хочу своим искусством приносить радость другим.

Л. МИХАЙЛОВА. Фото В. ПАКЛИНА.



Газетный киоск № 70 располагается по соседству с магазином «Детский мир», а точнее — с отделом игрушек. И редкий покупатель — житель Ташкента или гость столицы Узбекистана — не замедлит возле него своей шаг. Здесь работает Рано-хон Файзилова. Многие ее знают в лицо и обращаются по имени, потому что она всегда приветлива, доброжелательна, хорошо осведомлена в вопросах выпуска печатных изданий, может дать добрый совет.

НА СНИМКЕ: Рано Файзилова. Фото А. КОНДРАШКИНА.

ЧЕЙ ГОЛУБЬ ЛУЧШЕ?

Полобоваться редкими разновидностями голубей, узнать много познавательного об этих птицах ташкентцы смогли на выставке декоративного голубеводства. Она состоялась во Дворце культуры шейников и была организована республиканским Обществом любителей этих птиц. Своих пернатых питомцев привезли любители из всех областей республики, а также из России, Казахстана.

На выставке было представлено около тысячи изящных, грациозных птиц, отличающихся своеобразным оперением, полетом. Посетители выставки смогли узнать о повадках птиц, условиях содержания, а также о той селекционной работе, которая проводится в Узбекистане по акклиматизации и сохранению редких видов голубей.

(Корр. УзА).

МАРКИ УЗБЕКИСТАНА—В МЕЖДУНАРОДНОМ КАТАЛОГЕ

Изданье знаков почтовой оплаты — одно из проявлений независимости. По правилам Всемирной почтовой конвенции мы сейчас не имеем права отправлять письма, посылки и т. д. с марками бывшего СССР, России или каких-либо других стран. Но в этом плане Узбекистан, как и республики бывшего Союза, переживает переходный период, который уже близок к завершению. В Министерстве связи республики создан издательский центр «Узбекистон маркази», взявший на себя издание всех знаков почтовой оплаты и филателистической продукции. Наш корреспондент беседует с директором центра Бахтияром КУБЕЕВЫМ.

— Бахтияр Сайдуллаевич, времени со дня открытия центра прошло не так много — всего 4 месяца, но вы уже серьезно заняли о себе выпуском пяти марок Республики Узбекистан.

— Выпустили также и два конверта — «Хива» и «Машраб». До открытия пока руки не дошли. Но уже на следующий год мы намерены полностью покрыть потребности республики в знаках почтовой оплаты.

— Как много их нужно?

— По приблизительным подсчетам, 45 — 50 миллионов марок в год.

— Первые пять марок независимого Узбекистана — это «Нодира», «Бабочка», «День независимости», «Хива», «Самарканд». Каким будет следующее, и как вообще составляется тематика наших марок?

— Темы мы выбираем такие, которые могли бы рассказать миру о нашей республике — о ее богатой архитектуре, выдающихся личностях, искусстве, флоре и фауне, всемирных праздниках и событиях. Наши тематические планы утверждает художественный совет, в который входят представители

Министерства связи, Союза художников, Союза филателистов, Комитета по печати, Министерства по делам культуры и т. д.

— Кто сейчас делает марки Узбекистана, ведь у нас нет своей фабрики Гоанка?

— По-прежнему их делают в Москве, на фабрике Гоанка Министерства финансов России. Мы отправляем туда свои заказы, тамшние художники эти заказы выполняют, мы получаем готовую продукцию.

— Как много их нужно?

— По приблизительным подсчетам, 45 — 50 миллионов марок в год.

— Первые пять марок независимого Узбекистана — это «Нодира», «Бабочка», «День независимости», «Хива», «Самарканд». Каким будет следующее, и как вообще составляется тематика наших марок?

— Темы мы выбираем такие, которые могли бы рассказать миру о нашей республике — о ее богатой архитектуре, выдающихся личностях, искусстве, флоре и фауне, всемирных праздниках и событиях. Наши тематические планы утверждает художественный совет, в который входят представители

республики? — Она из серии «Прикладное искусство Узбекистана». На ней изображен кокандский медный кувшин-офорта XIX века. Марка скоро войдет в почтовое обращение.

Следующими будут серия и блок о растительном мире нашего края.

— Бахтияр Сайдуллаевич, как выглядит первые наши марки в международном филателистическом пространстве?

— По мировым канонам марка должна обладать высоким художественным достоинством, соответствующим номиналом и тиражом, на ней не должны быть изображены живущие еще люди и т. д. — требований очень и очень много. Филателисты знают, что признанная марка та, которая вошла в почтовое обращение.

— Как много их нужно?

— По приблизительным подсчетам, 45 — 50 миллионов марок в год.

— Первые пять марок независимого Узбекистана — это «Нодира», «Бабочка», «День независимости», «Хива», «Самарканд». Каким будет следующее, и как вообще составляется тематика наших марок?

— Темы мы выбираем такие, которые могли бы рассказать миру о нашей республике — о ее богатой архитектуре, выдающихся личностях, искусстве, флоре и фауне, всемирных праздниках и событиях. Наши тематические планы утверждает художественный совет, в который входят представители

Министерства связи, Союза художников, Союза филателистов, Комитета по печати, Министерства по делам культуры и т. д.

— Кто сейчас делает марки Узбекистана, ведь у нас нет своей фабрики Гоанка?

— По-прежнему их делают в Москве, на фабрике Гоанка Министерства финансов России. Мы отправляем туда свои заказы, тамшние художники эти заказы выполняют, мы получаем готовую продукцию.

— Как много их нужно?

— По приблизительным подсчетам, 45 — 50 миллионов марок в год.

— Первые пять марок независимого Узбекистана — это «Нодира», «Бабочка», «День независимости», «Хива», «Самарканд». Каким будет следующее, и как вообще составляется тематика наших марок?

— Темы мы выбираем такие, которые могли бы рассказать миру о нашей республике — о ее богатой архитектуре, выдающихся личностях, искусстве, флоре и фауне, всемирных праздниках и событиях. Наши тематические планы утверждает художественный совет, в который входят представители

Хозяюшкам ПОД КАКИМ ПОДАТЬ СОУСОМ

— Иногда хозяйка готовит и вкусно, и разнообразно, но при этом совсем забывает о приправах, соусах, заправках, заливках, а ведь они делают блюдо более вкусным и придают кушанью особый, часто неповторимый специфический аромат и вкус. — говорит наша постоянная ведущая рубрики «Хозяюшкам», главный технолог ташкентского ресторана «Зарафшан» Фирюза Шукуровна ХАЛИКОВА. — Сегодня речь пойдет именно о них.

Приправы обычно готовят из свежего или пастеризованного плодового пюре, в зависимости от времени года: абрикосового, сливового, яблочного.

Особо хочется сказать и об удивительном корне — хрене. Благодаря хорошему химическому составу, наличию витаминов С и ароматических веществ хрен употребляют в пищу как острую приправу к холодным блюдам, салатам, а также к рыбным и мясным изделиям.

Корни хрена отмачивают в течение суток, протирают на мелкой терке, заправляют солью и сахаром, уксусом или сметаной.

Свежие листья применяют при засолке огурцов и томатов, а также при изготовлении маринованных и консервированных овощей.

Предлагаем вам, дорогие хозяйки, рецепты приправ и соусов, своеобразных и разнообразных по богатству вкусовых оттенков.

**ЗАПРАВКА ДЛЯ САЛАТОВ**  
Смешать полстакана растительного масла, 2 столовые ложки 3-процентного уксуса, четверть чайной ложки соли и столько же сахара, немного молотого перца. Смесью хорошо взболтать.

рым мясным и рыбным блюдам.

**ТОМАТНЫЙ СОУС «ДОМАШНИЙ»**

Свежие спелые томаты сортируют, моют, разрезают на половинки, измельчают в мясорубке и протирают через дуршлаг с мелкими отверстиями для удаления кожицы и семян.

Протертую массу уваривают до половины первоначального объема при постоянном помешивании.

Чеснок нарезают на пластинки и растирают до получения однородной кашицы.

В уваренную массу добавляют сахар, соль, чеснок, перец горький, перец душистый, гвоздику, молотую корицу и варят 10 минут при постоянном помешивании.

Прокляпывая соус, в него добавляют столовый уксус, размешивают, снимают с огня, закладывают подготовленные банки на 1 см ниже верха горлышка, накрывают крышками, стерилизуют: банки емкостью 0,5 л — 15 мин, 1 л — 25 мин. После стерилизации банки немедленно укупоривают.

На одну банку томатного соуса емкостью 0,5 л требуются: томаты—1,1 кг, сахар—70 г, соль—10 г, уксус 6-процентный—30 г, перец горький—0,02 г, перец душистый—0,01 г, гвоздика—0,01 г, корица—0,01 г, чеснок—0,01 г.

Томатный соус используют как приправу ко вторым блюдам.

Записала Р. РАЗЕДИНОВА.

смотрите сегодня вечером

**ПЯТНИЦА 20 НОЯБРЯ УТВ I**

18.00 Новости, 18.10 Мультфильмы, 18.30 О проблеме трудостроительства населения, 19.00 «Узбекистон» (рус.) 19.20 «Мозийга қайтиб...» К 100-летию со дня рождения Абдуллы Кадыри, 20.30 «Узбекистон», 20.55 Коммерческий вестник, 21.00 «Хорманг, бобо, дахонлар!» Программа для

койной ночи, малыши! 21.00 Новости, 21.25 Художественный фильм «До белого каления», 23.15 Мультифильм для взрослых, 23.30 «Музыкальная мозаика», 24.00 Новости

**«ДУБЛЬ IV»**

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 18.00 — 19.10**

**ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ** (19.10) Уолт Дисней по пятницам, «Диний Джен», Художественный фильм, 3-я серия, 20.00 Мультфильм, 20.10 — 22.00

**ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ** 22.00 Вести, Астрологический прогноз, 22.25 «Лиси», 22.55 «След на земле», Художественный фильм.

хлопкоробов, 21.45 Новости телекомпания «Урлдет» (США), 22.15 «Бобби», Художественный фильм, 2-я серия.

**УТВ II**

**ПОКАЗЫВАЕТ АШГАБАТ «ОРЕБТА IV»**

18.00 Новости (с сурдопереводом), 18.25 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет: «Семья Пралла», 18.50 «Человек и закон», 19.20 «Америка с М. Таратуттой», 19.50 «Поле чудес», 20.45 Спо-

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан. Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Хабидулла АЛИМЖАНОВ (первый заместитель главного редактора), Карим БАХРИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь газеты «Халк сўзи»), Саидхон ГУЛЯМОВ, Пирмадил КАДЫРОВ, Саломхон МУХИТДИНОВ, Захид НОРМУХАМЕДОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Абдукарим РАХИМБЕРДИЕВ (заместитель главного редактора газеты «Халк сўзи»), Кувалхат РИЗАЕВ, Эркин САМАНДАР, Азим СУЮН, Александр ТЮРИНОВ (заместитель главного редактора газеты «Народное слово»), Мухтарам УЛУГОВА (заместитель главного редактора газеты «Халк сўзи»), Александр УЛИЧИН (ответственный секретарь газеты «Народное слово»), Рамф ФАРХАДИ, Шахнат ЯХЬЕВ. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19. Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25.